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OA 11. Representar el concepto de homotecia de forma vectorial, relacionandolo con el producto de un
vector por un escalar, de manera manual y/o con software educativo.

Instrucciones: Para el desarrollo de esta guia, se estima un tiempo de 1 hora y 20 min
aproximadamente.
- Necesitara el cuaderno de la asignatura, lapiz, goma y puede utilizar calculadora.
- Si no puede imprimir esta guia, se le recomienda realizar el desarrollo en su cuaderno, ya que,
se solicitara mas adelante
- Al envio de la préoxima guia (n°8), al inicio de ésta, ira la solucion de la guia anterior (guia 7)
- La Guia anterior definimos limites, pero en consideracion a la publicacion de los contenidos
que seran considerados para la Prueba de Transicion (ex Psu), es que, continuaremos
trabajando este semestre con geometria y el préximo con probabilidades.

HOMOTECIA

Diego y Constanza contrataron un tour en un globo aerostatico y su amigo Vicente grabé el momento en

que se suben al globo.

e ;Queé representa la distancia OA"? ;Y la distancia OB'? Explica.

La digtancia OA’ repregenta [a vigta de Vicente hagta el punto mag alto del globo

e Suponiendo que OA y OB tienen la misma medida, completa las siguientes

expresiones.
ox | 20 | op | 20 | -
== —= 200 == == 200 |
OA ‘ O,[ ’ L ’ OB n O,I ’ ., )

e ;Que relacion hay entre los cocientes anteriores? Explica.

Ambog cocientes gon igualeg




Una homotecia es una transformacion geomeétrica Geométricamente, pode- Cr
que permite obtener una figura con igual forma a otra. mos representarlo como:
Dos figuras son homotéticas si al unir mediante rectas C
sus vertices correspondientes estas rectas concurren
en un unico punto, llamado centro de homotecia (O). - -
En una homotecia, la razén entre la distancia del cen- 0
tro de homotecia (O) al vértice de la figuraimageny la A
distancia del centro de homotecia (O) al vértice de la
figura original se llama razén de homotecia (k). k= AO_BO_CO
AO BO CO

Sobre el triangulo ABC se realiz6 una homotecia de centro O. Si OA’=6cm,

icuanto mide BB™?

AO_BO,6_B0O
AO BO 3 15
Aplicando el teorema fundamental de las proporciones, se
tiene:6.15=3.B'0» B0 =3.

Al plantear la proporcion, se tiene:

B Yaque OB’= OB + BB se tieneque:3 =15+ BB'» BB'= 1 5.

Respuesta: La medida de BB’ es 1,5 cm.

1,5¢cm

Conceptos

Dependiendo del valor de la razon (k = 0), se tiene lo siguiente:

1. Sik >0, es una homotecia directa y se tienen los siguientes casos:

Si0 < k<1, lafigura resultante es | Si k=1, |a figura resultante
una reduccion de la figura original | es congruente con la figura
y ambas figuras estan al mismo | original.

lado del centro de homotecia (O).

2. Sik <0, es una homotecia inversa y se tienen los siguientes casos:

Si k > 1, la figura resultante es
una ampliacién de la figura
original y ambas figuras estan
al mismo lado del centro de
homotecia (0).

Si -1 < k <0, la figura resul-
tante es una reduccion de la
figura original y el centro de
homotecia (0) esta ubicado
entre ambas figuras.

original.

Si k = -1, la figura resultante | Si k < -1, la figura resultante es
es congruente con la figura | una ampliacion de |a figura origi-

nal y el centro de homotecia (0)
esta ubicado entre ambas figuras.




Sobre el cuadrildtero ADCB se realizé una homotecia con centro en O, resul- (x OC
tando el cuadrilatero A'D'C’B’. ;Cuanto es el valor de la razon de homotecia?
Al calcular el cociente, se tiene: S
LoD 333,08 6. 20C = & 4
k=02 325 _3yx=098 _00_3 -
op 31 " oB 22 OC’ )

D Ya que el centro de la homotecia esta
entre ambas figuras, la homotecia es
inversay el valor de la razon es negativo.

PASO A PASO

oC= 3.4
Respuesta: El valor de la razon es -3. 5

(® si oc’mide 8,4 cm, jcomo calcularias la medida de OC? Explica. OC 2 g \

Utiliza regla y compas para explicar como puedes realizar una homotecia de
razon 2 y centro en O sobre el triangulo ABC.

Utilizando una regla, trazas desde el centro
O rectas que pasen por cada vértice del C
triangulo.

B Luego, con el compds con centro en Oy & 5
radio OC, |a replicas sobre la misma recta

otra vez con centro en C. Realiza lo mismo A

con cada uno de los otros vértices.

PAS0 APASO

B Finalmente trazas los segmentos sobre cada figura imagen obteniendo el
triangulo A'B'C" como se muestra a continuacion:

una regla mide los lados de los triangulos ABC y A'B'C”. jQué puedes
afirmar respecto de dichas medidas? ;Es correcto afirmar que el lado
BC // B'C'? Argumenta tu respuesta.

Al triangulo A BC se le aplico una homotecia resultando el triangulo A'B'C".
JCuales son las coordenadas del centro de homotecia P?

(® utilizando un transportador, mide los angulos internos y utilizando &

PAREELED’ ‘

— 2

W & WU e

A !
e S S
9 § 7 -6 -5 4 -3 -2 - °¢ |
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[

Para determinar las coordenadas del centro de homotecia se trazan las rectas
que van de cada vértice de la figura original a la figura iImagen. La interseccion

de dichas rectas comrespondera al centro de homotedia (P).
\
K = _EA—- Z L 3

PA 3

V82
p-7p -2 =
‘.,/ [_{
Respuesta: El punto del centro de homotecia es P(-1, 3). \
() En este caso, jcomo calcularias el valor de la razon de homotecia? Explica, K - PC 72)

4 -
.;, O (ason B Bonoreoa es 7 'P/Q <

-

B §-3 .6 5.4 -3 J




C.om - b
=
@ |5- o0

Ch
)_hz 4 4 /4 /4 A\
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o - ls=0e = 15 - op
5

1. Observa cada homotecia que se aplica y luego responde.

iCuél es el valor de la razén de homotecia? —>-

Si OB = 5 cm, jcuanto mide BB"?

Si CA = 2,2 cm, jcuanto mide C'A’-
Sim(«ABC) =72", jcuanto es lam(«A'B'C)? -

#Cudl es el valor de la razoén de homotecia-

LCudntoesx+l—yp A (0( o
SiFE=25cm,ED=2cmyDF=15cm, jcudl es
el perimetro del AEDF7 —3» | <¢,7FS

Sim(<DE'F’) = 20", jcuanto es la m(< EFD)! —p :l o

¢. Enla homotecia realizada en a. y en b., jqué puedes concluir respecto de sus dngulos internos?
iCorresponden a una homotecia directa o inversa? Explica.

Inversa , ol cowlio ole 2,5- o * 25 l192s - x:%:qﬂi

ﬂwwluzo\ ,LOL“ wlcado OF X 2,8
Ly lon N et 2,5. OD\/OD—b ZIS:% _ ?_Ig.s:\[g 12,8

2. [SEESE Una camara oscura es un instrumento que permite obtener una imagen plana proyectada
a partir de una imagen real utilizando principios de la optica.

), K-1.5 2025
20

5 tT A\e
C) g5 AB - A2

AD W
I
a. jCual es la clasificacion de la homotecia? I' \Wersi\ 2,5=A B
b. ;Cual es el valor de la razén de homotecia? - O 'Z/S | '
: / D) O( ZS} O_A = 04
¢. (Cuénto es la medida de la proyeccion de la vela en la camara oscura (BA')? 2 / S CAMA oA 20,4
d. SiOB= 0A, jcudl es el perimetro del tridangulo OA'B? = Al :F oM _ \
z 0,25-304 = OA
3. Escribe Vsila afirmacion es verdadera o F si es falsa. X | b= @.0}
a. @ Si el valor de razon de una homotecia cumple que | k| > 1, se tiene una reduccion. Fb+ 1.6+ ZIS - /2( ;

b. Q/ Si el valor de razén de una homotecia cumple gue k > 0, es una homotecia directa.



"l . | EEEFED En el proceso de la vision, la luz reflejada por los objetos ingresa a nuestro ojo por la pupila
y se proyecta en la retina, la cual contiene receptores visuales, que son los encargados de transmitir
la informacion al cerebro. El ojo humano tiene forma parecida a una esfera y tiene un radio
promedio aproximado de 2,5 cm.

a. Ludleselcentrodela ho'not::cva

#£6mo lo supiste? Explica. PMF Cristalino
b. En este caso, jel valor de la razon de
homotecia es un nimero positivo o e L T
negativo? Argumenta. Vo 0 o
A O oW enba o i la. Ob}et; R
¢. Sise observaun lapiz qu 4 //,—"
mide 10 cm de altura 3 20 cm s

de distancia, jcual sera el largo de
i ‘ - i tina?
la imagen proyectada en la retina’ — 2/ S cw

5 . ENEEEEED £l punto de fuga es el lugar
geomeétrico que corresponde al punto
donde las rectas paralelas se juntan
(convergen) de acuerdo a la perspectiva
que se tenga.

a. Enlaimagen, jqué elementos relacionas
con segmentos que son paralelos? Explica.

b. Realiza en tu cuaderno el dibujo que
se muestra y explica cual es el punto
de fuga.




Colegio San Carlos de Quilicura
111° Medio asignatura profundizacion
Limites derivadas e integrales

KCC/ CSV JVP /2020

Matematica
Terceros Medios AP
Guia de Estudio: HOMOTECIA
Guia 8

Nombre

Curso

grupo

Fecha

e

/____/ 2020

OA 11. Representar el concepto de homotecia de forma vectorial, relacionandolo con el producto de un

vector por un escalar, de manera manual y/o con software educativo.

Instrucciones:
aproximadamente.

- Necesitara el cuaderno de la asignatura, 1apiz, goma y puede utilizar calculadora.
- Si no puede imprimir esta guia, se le recomienda realizar el desarrollo en su cuaderno, ya que,

se solicitard mas adelante

- Al envio de la proxima guia (n°9), al inicio de ésta, ira la solucion de la guia anterior (guia 8)

Para el desarrollo de esta guia, se estima un tiempo de 1 hora y 20 min

HOMOTECIA

Archivo Edita Vista Opciones Hermamientas Veritana Ayuda

o

== Homotecia

Conectar

Objeto a escatar, centro de homotecia y luego, factor de escala

5
-

3

"

.
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Entraca

5

ayudarte a comprender el concepto de homotecia.

GeoGebra es un programa con el cual puedes estudiar
muchos conceptos de Geometria y Algebra. Puedes

descargarlo de manera gratuita en su sitio web

www.geogebra.org. Una vez descargado, intenta
replicar la homotecia mostrada en la imagen. Cuando
logres realizar la homotecia, selecciona el puntero y
arrastra el centro de homotecia (punto O) para ver
como se mueve la figura, mientras que la original

permanece estatica. Lee las formalizaciones para

ACTIVIDADES RESUELTAS

Daniela y Patricio realizaron la siguiente homotecia en GeoGebra:

resolviendo lo siguiente:

¢Hay una homotecia entre las figuras?

De haber, ;como se calcula la razon de homotecia?

Para saber si hay una homotecia entre las figuras, deberia cumplirse
que al trazar las rectas AA’, BB’, CC’ y DD’, todas contengan al
centro de homotecia, en este caso, el punto O. Este procedimiento se puede

hacer con Geogebra o con regla. La razdn de homotecia (k) se calcula

OA' OB _OC _OD _

OA OB OC OD

k

Una homotecia es una
transformacion geométrica que
mantiene la forma de la figura a la
cual se le aplico, y que puede
cambiar su tamafio, pero siempre
serd proporcional a la original, es
decir, la figura original y la figura
imagen seran semejantes

El centro de homotecia (O) es
un punto del plano por el que

se alinearan los vértices de las
figuras origen e

imagen. Este punto puede ser

escogido de forma arbitraria.

La razén de homotecia (k) es la
comparacion, mediante la division, entre
la distancia de cada vértice de la figura
imagen al centro de homotecia con la
distancia de cada vértice correspondiente
de la figura origen al centro de
homotecia.

El valor de la razdn de homotecia para un

par de figuras, es constante.

Si 0 <k <1, lafigura imagen
s una contraccion

(reduccién)

De la figura origen.

Si k> 1, la figura imagen es
una dilatacién (ampliacion) de
la figura origen.

Si k=1, las figuras son
congruentes.



http://www.geogebra.org/

Halla el centro y la raz6n de homotecia entre las figuras ABCD y A’B’C’D’.
O es el centro de homotecia. Se obtuvo

PR
= __A; ~D: = A, 4 B > b} i}
et B 1. - Trazando las rectas AA’, BB’, CC’ y DD’.
B ) - J3|_ - ZZTE»>e= | arazén de homotecia es 0,6 aproximadamente, ya que:
= ¢ CZ OA'_ OB OC _OD 396 422 346 348 .06

OA OB OC OD 653 708 577 58

Analiza la informacion. Luego, resuelve.

Si el centro de homotecia esta ubicado entre la figura y su imagen se dice que la homotecia es inversa; de lo
contrario se denomina directa.
HOMOTECIA DIRECTA HOMOTECIA INVERSA
3 . <
5 v - c’/ B La razon de homotecia en
C y 2 ; las homotecias inversas, es
4 '\—f B" : . negativa.
/ N & e b 'A> Se calcula de igual forma
3 . ) pat que en las homotecias
’ e Qlr-- directas, pero se antepone el
2 QL—’B N, -4 =3 .22 =% é 0 1 2 3 signo negativo al resultado.
N7 i o
C" By ‘ ] P ,_1
AR\ - o ..o
] \,_‘:E; A e | i
0l SRl -2
2 -4+490 1 2 3 4 5 \
v v —1 Y ,Bl C —3
R
a. ¢Cuales son las coordenadas de los vértices de las figuras originales en cada homotecia?
b. (Cudl es la razén de homotecia en cada transformacion realizada? No utilices regla.
c. ¢Para qué valores de k, el tamafio de la figura origen aumenta, en las homotecias inversas?
d. ¢Para qué valores de k, el tamafio de la figura origen disminuye, en las homotecias inversas?

Analiza la figura. Luego, responde.

a. ¢ Qué tipo de homotecia se aplico, si el AABC es la figura origen? ;
b. ¢Cual es la razon de homotecia para el caso anterior? 12 :m/_/:ﬂ,‘
c. {Qué tipo de homotecia se aplicd, si el AABC es la figura imagen? D 7 \\10
- cm

d. ¢Cual es la razon de homotecia para el caso anterior?

e. Considera el AABC como figura origen y aplicale una homotecia
de centro O y razén -2.

f. Respecto a la actividad anterior, ;como es el area de la figura
imagen obtenida, respecto a la del ADEF?

Pregunta tipo PSU

Si a un triangulo ABC se le aplica una homotecia de razon K= —g y centro en O, se obtiene el triangulo
A’B’C” ;Cuadl de las siguientes figuras representa mejor esta homotecia?

A) Q) c D) E) .
A’ ..“ iC ’,': B’ A
AA. B P
“1‘ i :,' - w =
““:',' 'ﬂc,




